
“小数的意义和读写方法”教学设计
教学内容： 苏教版第九册28页至29页。
教学目标：
1．在现实情境中，能初步理解小数的意义，学会读写小数，体会小数与分数的联系。
2．在用小数进行表达的过程中，感受小数与生活的联系，增强数学学习的兴趣。
3．培养良好的学习习惯，提高学生的探究、归纳比较、推理能力。
教学重点：理解小数的意义。
教学过程：
一、交流信息，情境引入
1．小数信息发布会
同学们，三年级的时候我们就初步认识了小数，老师这里收集了一些和小数相关的信息，谁愿意来读一读？
2．单人课桌面长0.5米，这里的“0.5米”表示什么意思？（生描述0.5米意义的同时，相机出示投影）
二、实践操作，理解意义

（一）回忆一位小数，理解意义。

1．出示米尺图：把1米平均分成10份，每份是1分米（投影出示），1分米就是1米的
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，1分米是
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米，也可以写成0.1米，0.5米就是有其中的5份。
2．引导：仔细观察这两个小数，你发现了什么？
师生小结：分母是10的分数可以写成一位小数，一位小数表示十分之几。

(二)理解两位小数的意义
1．拿出橡皮，看看老师手里的橡皮有多长？我们把它量一量，看不清楚，把它放在大屏幕上，再放大一点，猜猜看有多长？

2．还记得1分米里面有多少个1厘米吗？（10个）那1米里面有多少个1厘米呢？（100个）1厘米是1米的几分之几？是几分之几米？你是怎样想的？

生：把1米平均分成100份，每份是1厘米。1厘米是1米的
[image: image3.wmf]100

1

，1厘米是
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米
3．师：
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米还可以用0.01米来表示，追问：0.01米表示什么？
4．看，橡皮有这样的几份？（4份）橡皮是几厘米？刚才谁猜的答案最接近？如果把4厘米改写成用“米”做单位，你会用分数和小数表示吗？你是怎样想的？

5．米尺上的12厘米你会把它改成用“米”做单位的分数和小数吗？（相机板书）

6．有没有听到刚才这位同学是怎样读出这个小数的？小数点右边的小数部分是怎么读的？（依次读出每一位上的数字）会读了吗？（练习读2个 ）
7．仔细观察这些小数和所对应的分数，你有什么发现？

师生小结：分母是100的分数都可以写成两位小数，两位小数表示百分之几。
（三）拓展三位小数的意义

1．谈话：现在我们知道一位小数表示（十分之几）两位小数表示（百分之几），请同学们猜一猜什么样的分数可以写成三位小数呢？（千分之几）
2．1厘米有多少毫米？也就是把1厘米平均分成了10份，其中的1份就是1毫米。

3．指米尺，那1米有多少毫米呢？1毫米等于几分之几米？写成小数又是多少米呢？
4．那40毫米、105毫米写成用米做单位的分数和小数各是多少?你是怎样想的？
5．今天我们研究了这么多的数，有分数也有小数，这组分数有什么特点呢？这组呢？这组呢？这些分数都可以用什么（指着小数）来表示？分母是10000可以吗？100000呢？说得完吗？这里可以添加一个什么呢？（省略号）再来看小数，这里的一位小数表示的是十分之几，两位小数表示的是百分之几，三位小数表示千分之几，那四位小数表示的是什么？五位小数呢？说得完吗？我们也可以添加一个……这就是我们今天研究的小数的意义（揭题）

三、练习拓展，巩固提升
学到现在，同学们肯定有点累了，下面我们做个游戏轻松一下。（抢答）

1．试一试
刚才从1米=100厘米，我们想到了用厘米做单位的长度都表示1米的百分之几，都能写成两位小数，在其他问题中也能遇到这样的情况。

（1）1分是1元的（  ）/（  ），写成小数是（  ）元。

（2）5分是1元的（  ）/（  ），写成小数是（  ）元。

（3）7角3分是1元的（  ）/（  ），写成小数是（  ）元。
2．练一练

刚才我们借助计量单位认识了小数，我们还可以借助图形来认识小数。下面每个图形都表示整数“1”，你会用分数和小数把涂色部分表示出来吗? 
（1）独立完成汇报，选择其中—个小数说说他的意义。

把整数“1”平均分成（   ）份，涂色部分占（   ）份，用分数表示是（   ），用小数表示是（    ）。
上下对比观察，强调分母是10、100、1000的分数，用小数来表示分别是一位小数、两位小数、三位小数。
（2）从第一幅图你还看出了什么小数？第二幅图，第三幅图呢？  
3．连一连
分母是10、100、1000……的分数和一位小数、两位小数、三位小数……就像一对对好朋友，谁也离不开谁！你能找到下面分数或小数的“好朋友”吗？

独立填写，集体交流。

辨析：
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为什么是0.021，而不是0.21，也不是0.210呢？
4．改一改
过渡语：我们会把分数写成小数，也会把小数写成分数，你能把下面各数改写成用“米” 作单位的小数吗？
 4分米   3厘米   18厘米  23毫米

5．说一说

我们的数学书的厚度是6毫米，你能用不同的小数表示出它的厚度吗？

四、总结延伸
通过今天的学习，你有什么收获？
延伸：0.7和0.70，同样的阴影为什么用不同的小数表示？有兴趣的同学课后可以去自学书上的内容，相信你一定会判断的！
板书：         

《教学反思》

小数，学生在三年级、四年级已有所接触，多数学生对于小数的意义的理解是肤浅的，没有真正由感性认识上升到理性上的理解。因此，在教学中，我们让学生经历具体分析一位小数的意义的过程，为后面理解二位、三位小数的意义作铺垫，在此基础上再实现对小数的整体意义的概括，降低了教学难度。 小数的意义是比较抽象的知识，抽象知识的教学最好的方法是采用直观形象的手段进行教学，越形象具体学生越容易理解。我让全体学生都从一位小数学起，积累一定的认知经验，再学两位小数、三位小数时就比较容易，也更能借助分数来理解的小数的意义。
本节课将现代化的教学手段与常规教学手段相结合，提高了教学效率。从课题、讲授新课，练习等各个环节都制成课件。既形象又直观、刺激学生的感官，启迪学生的思维，增大了课堂容量。同时，又注重常规手段的运用，将十分之几、百分之几、千分之几与一位小数、二位小数、三位小数及一位、二位、三位小数的计数单位以板书的形式出现，让学生有个完整的知识结构。

几点不足和困惑：
小数的意义这一课属于概念教学，如何让学生建立准确的概念，本节课做得不够，教师讲得过多，放手不够，在进行分母是10、100、1000的分母改写成小数时，用力平均，未很好的把握时间。还有为什么
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可改写成为0.1，如果分母不是10、100、1000，而是20、300、400等其它数时，又该改写成怎样的小数呢，这些都是本人在教学中感到困惑的地方。
                                     溧阳市西平小学    谢玲华
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